

“知道最近网上很火的‘元宇宙’吗？”

“知道，听过。”

“我们打造的就是‘元宇宙’里面的经济系统...”

“上来没听几句话，就被他们给绕晕了...”

上海市民蔡女士回忆起了11月初参加申城某“元宇宙”沙龙讲座时的情景。或是过于天花乱坠的演讲让蔡女士起了疑心，今年11月1日，她致电12345市民服务热线，举报有人在“洗脑推广虚拟的元宇宙投资”，她怀疑这又是某种骗局。

元宇宙概念爆火后，从线上课程、到线下讲座，打着元宇宙旗号的内容和活动层出不穷。普通人还没来得及去了解元宇宙是什么，就已经担心自己错过了元宇宙的财富风口。

那么

这些沙龙讲座是不是洗脑骗局？

听了这些讲座

能站上元宇宙的财富风口吗？

记者进行了调查

买入元宇宙流通币

40天翻18倍！

蔡女士告诉记者，
之所以去听所谓的“元宇宙财富沙龙”，是听了一位朋友的力荐。

她偷拍了一张照片，当天的沙龙是
在闵行区新龙路1333号12幢93号楼
内举办的，“一条狭长的拼凑桌子，两边坐满了人，听一位‘老师’分享元宇宙。”

闵行区新龙路1333号12幢。

蔡女士提供的“元宇宙沙龙”照片。（非正常拍摄）

11月22日下午，记者来到新龙路1333号12幢93号楼。这是一幢3层楼的办公楼，93号位于整幢楼的东南角。入口处挂着一块“酒号营地”的牌子，透过门玻璃看到，底楼大厅的一角摆着一排排椅子，前方是一块白色幕布，似乎是一处讲座场所。玻璃门锁着，里面亮着灯，但无人活动。

难道元宇宙的风口已“吹”走了？

记者从外侧消防梯来到二楼，防火门没锁，入内是一间大办公室，一名女子正跷脚坐在一角的沙发上打电话，
“你把钱包地址发过来，我给你转几个币过去”
……定睛一看，女子正是蔡女士提供的沙龙照片中的“老师”。

透过门玻璃看到，底楼大厅的一角摆着一排排椅子，前方是一块白色幕布，似乎是一处讲座场所。

记者突然出现有些唐突，女子反复质问记者“什么事”“谁介绍的”。记者表示来寻找元宇宙的投资机会，好一番说辞打消了她的顾虑，她让记者坐在外侧候着。

里侧办公室内不断传来两人交谈声，不一会一男子将一名“顾客”送了出来，女子示意记者跟着他，去听他的介绍。男子将记者带到里侧一间办公室，坐在一张茶桌前。他先打了个电话，

“你朋友投了一万……25号
开大会，带点人来……”似乎是在“汇报”刚才那位顾客的“投资”情况。

搁下电话，他转头问记者：“知道网上很火的元宇宙吗？”在接下来的一个多小时中，先后四位“老师”登场，或手机演示、或白板疾书，给记者上了一堂关于元宇宙的财富讲座。

从男子口中，
记者得知他们正在推广一种
名为“ME”的虚拟币

。而在未来的元宇宙中，这种币将是虚拟世界中使用的货币。据称，这种虚拟币9月刚发行，目前已经进入了“第二阶段”。

男子解释了赚钱的方式：

一旦买入币后，可以设置“质押挖矿”，“就像母鸡下蛋般每天给你产利润”；也可以参加二阶段的游戏，即将币冻结40天每天领取奖励，并用奖励的币去抽取12星座卡牌，“抽到不同的卡牌可以使投入的币翻不同倍数，最低是2倍”。奖励可以再冻结进去，“利滚利”。看记者听得云里雾里，男子总结一句话，“你买的币，一轮下来最差也是翻3倍。”

而即将进入的“第三阶段”才是真正的元宇宙。说到激动处，男子拉来一块白板，向记者描述名为“创世开篇”的元宇宙。这所谓的元宇宙将历经农业、工

业、互联网等6个时代。以农业时代为例，系统将出售200个岛屿，“就像QQ农场一样，给你经营”。而购买岛屿、购买各类物资都需要使用元宇宙货币“ME币”，当然经营也会产出“ME币”

“但全球就限量发行2100万枚，未来很稀缺，它一定会涨”，男子信誓旦旦。

男子写满了一白板的内容，向记者描述名为“创世开篇”的元宇宙。（非正常拍摄）

此时，另一名男子出现，在白板上写下了整整一板的算式，强调在目前的卡牌阶段40天可以翻18倍，并非是此前接待记者的男子所称的3倍...

另一名男子在白板上写下了整整一板的算式，强调在目前的卡牌阶段投资40天可以翻18倍。（非正常拍摄）

就是早已有的“虚拟币”和“链游”

还“嫁接”了传销的模式

一边介绍，“老师”们主动添加了记者的微信，并发来各种链接，手把手地辅导记者一步步安装了电子钱包软件、申请了“币安智能链”的电子钱包并添加了“ME币”，随后又在电子钱包软件中添加了使用“ME币”的关联小程序、添加了名为“薄饼”的交易所小程序、添加了浏览“ME币”实时价格的页面等等。

一番操作下来，记者早已被这一个个从未接触过的概念、页面和小程序弄得晕头转向。

“老师”们不断催促，让记者按美元的实时汇率尽快从他们手中购入名为“USDT”的虚拟代币，随后再在交易所中买入“ME币”开始赚钱，赚取的“ME

“币随时可兑换提现……若对区块链领域缺乏了解，几轮下来怕是已深信不疑，直接交出手机请对方“代劳”了。

据“老师”们称，类似的“元宇宙沙龙”每天都会在线上线下举办。图为入夜后，闵行区新龙路1333号12幢93号楼内仍灯火通明。

打开“ME”币的关联小程序，处处都能看到硕大的字，强调着元宇宙元素，如“将区块链浸入元宇宙”“构建元宇宙生态”等等。

这些天花乱坠的概念，真的与元宇宙有关系吗？

记者请教了熟知的一名区块链行业资深投资者。他告诉记者，现在网络上鼓吹的“元宇宙生态”，都是由来已久的“虚拟币”和“区块链游戏”（下简称“链游”），只是装在了元宇宙的“壳子”里炒作推广而已。

打开“ME”币的关联小程序，处处都能看到硕大的字，强调着元宇宙元素。

据专业人士介绍，“ME币”是利用了“币安智能链”平台发行的一款虚拟币，这样的币在网络上有着无数种。而所谓的“元宇宙经济系统”，就是俗称的“链游”，即基于区块链技术开发的的游戏。专业人士体验后告诉记者，第二阶段元宇宙的卡牌系统，就是一款网页游戏，开发者将上述发行的虚拟币关联进游戏中，抽取到不同卡牌后让持有的币数量发生变化，仅此而已。

记者以“元宇宙”作为关键词，在QQ平台搜索发现，有着数量众多的“元宇宙交流群”。

记者加入了其中几个群发现，群内不断有人进来推广形形色色的“元宇宙生态”，细看清一色都是一款虚拟币和一款链游的标配。一些游戏制作粗劣，看起来就是十余年前流行于网络上的农场种植、宠物养成和企业经营类游戏，但往往都打着“元宇宙风口的最强黑马”的旗号。

记者加入了几个元宇宙投资群发现，群内不断有人进来推广形形色色的“元宇宙生态”，细看清一色都是一款虚拟币和一款链游的标配。

在记者体验的元宇宙沙龙中，“老师”们还提醒记者复制系统内的邀请链接给他人

，可以赚取收益，鼓动记者将感兴趣的人带去25日的“大会”现场。

调查发现，这些“元宇宙生态”为了实现推广，还“嫁接”了传销的模式。

如一款虚拟币设置的“推广计划”声称，随着推广的人数越来越多，可以最多享受到12代会员给予的不同百分比的收益。

图为“老师”给记者发来的“元宇宙沙龙”邀请。

一些“元宇宙生态”为了实现推广，还“嫁接”了传销的模式。图为一款虚拟币设置的“推广计划”。

网友：你馋他利息，他馋你本金

▽

投资元宇宙赚钱？

警惕落入庞氏骗局

投资这样的“元宇宙”，真的如宣传所称可“打游戏日入上万”？专业人士指出，揭开元宇宙的壳子，警惕里面本质上都是“庞氏骗局”，崩盘是迟早的事。

一方面，网络上流行的“链游”，往往都算不上是真正的游戏，不具备传播力。只是通过简单的操作，让投资者持有的虚拟币“假装”在不断增加。同时，游戏会设定种种机制，让投资者持有的不断增值的虚拟币被“锁”住，如承诺你冻结返还奖励，如质押挖矿赚取收益，避免投资者将赚取的虚拟币兑换提现，拉长“骗局”的周期。而即便有人提现，也是用后入场的人支付的钱来填补窟窿。

尽管虚拟币表面上进入某个交易所交易，但投资者的买入、卖出均是和发币方发生关系。在这种情况下，发币方可以随意控制价格。一旦发币方觉得赚够了撤离，这些虚拟币或只能买不能卖，或干脆价格跌至一文不值，归根结底还是前些年“空气币”的那一套。

早在2017年9月4日

，中国人民银行等七部委就发布公告明确指出，所谓“虚拟货币”，本质上是一种未经批准非法公开融资的行为，涉嫌非法发售代币票券、非法发行证券以及非法集资、金融诈骗、传销等违法犯罪活动。2018年8月24日

，银保监会等部门又联合发出风险提示，指出一些不法分子打着“金融创新”“区块链”的旗号，通过发行所谓“虚拟货币”“虚拟资产”“数字资产”等方式吸收资金，侵害公众合法权益。此类活动并非真正基于区块链技术，而是炒作区块链概念，行非法集资、传销、诈骗之实。2019年11月22日

，央行上海总部再次发布消息指出，虚拟币的炒作近日有抬头迹象，炒作花样翻新、投机盛行，价格暴涨暴跌，风险快速聚集。如今，同一套路的骗局又装进了“元宇宙”的壳子卷土重来。

随着网络的不断热炒，尽管已经耳熟能详，但元宇宙概念迄今仍没有清晰准确的定义。多元的声音不一而足，可以明确的一点是：虽然元宇宙似乎拥有广阔空间和多种可能，但目前还是一个尚未成型的新兴事物。

在此提醒申城市民

认清各类打着元宇宙旗号的套路与骗局

避免被一些自媒体鼓吹的“一夜暴富”所蒙蔽

对待新鲜事物

保持好奇和探索的同时

更要保留一份审慎和理性

来源：上观新闻、网友评论

编辑：唐梦葭